

如何防治糖尿病

# 糖尿病专家向红丁带来“三五防糖法”

□晨报记者 李雪 文/图

2月18日下午，国家级糖尿病专家向红丁教授到鹤壁爱民医院，为大家带来“三五防糖法”专题健康讲座。鹤壁爱民医院11楼的会议室里座无虚席。向教授对糖尿病独到的认识、深入浅出的讲解，让众多糖尿病患者受益匪浅。现场的人听得认真、记得仔细。讲座结束后，大家热烈鼓掌，对向红丁教授表示衷心的感谢。

向红丁为中央文明办及国家卫生计生委首席健康教育专家，1968年毕业于中国协和医科大学，博士，1988年赴美从事博士后研究，现任北京协和医院主任医师、糖尿病中心主任、博士生导师。向教授是糖尿病“五驾马车”创始人，在世界医学界享有极高的声誉。目前，年过七旬的向教授依然奋战在糖尿病防治第一线。



向红丁教授

## 什么是“三五防糖法”

随着经济水平的提高，我国糖尿病患者急剧增加。究竟该如何预防和治疗糖尿病呢？从医49年、从事糖尿病治疗工作39年的向教授，根据自己对糖尿病的理解，总结出了“三五防糖法”。

“三五防糖法”有5个要点：预防糖尿病；驾好“五驾马车”治疗糖尿病；预防并发症；实现“五项达标”；控制好糖尿病及其并发症。

“身边的朋友经常会问我，‘你是糖尿病防治的专家，你教教我平时预防糖尿病的方法。’”向教授说，“每当这时，我都会告诉

他们5个‘点儿’，那就是‘多学点儿、少吃点儿、勤动点儿、放松点儿、药服点儿’，在平时的生活中，我自己也是这样做的。”

“多懂点儿”就是加强有关糖尿病的健康教育，不断增加自己对糖尿病基本知识及防治方法的了解；“少吃点儿”就是吃饭要吃七八分饱，多吃些粗粮、青菜；“勤动点儿”就是加强体育锻炼，避免超重或肥胖；“放松点儿”就是保持平常心态，避免紧张焦虑；“药服点儿”就是必要时要服药，纠正代谢紊乱，延缓糖尿病并发症的发生。

“五驾马车”包括教育和心理疗法、饮食疗法、运动疗法、药物疗法。向教授认为，运动疗法是治疗糖尿病的重要手段之一，有氧运动和阻抗运动适合糖尿病患者，糖尿病患者锻炼时应持之以恒，量力而为。

向教授强调，糖尿病患者要经常检查自己的身体状况，实现体重、血糖、血压、血脂、血液流变学指标五项达标。

向教授说，相信科学，尊重生命，按照“三五防糖法”的要求去做，就可以不得或晚得糖尿病，得了糖尿病的人好好治疗，可有效避免残废或者过早死亡！

## 有糖尿病也可活到100岁

“向教授讲的重点，我都记在本子上了，回去再给亲友们讲讲。”已经患糖尿病20多年王家祥说，“我今年78岁了，前两天在《淇河晨报》上看到有专家举办讲座的消息，我就赶快打电话报了名。下午一点多，我就骑三轮车带着老伴儿过来了。向教授的讲座让我对糖尿病的防治有了新的认识，我现在有一种豁然开朗的感觉。”

向教授对记者说：“这是我第一次来鹤壁，这座城市干净、整洁，我对鹤壁的印象非常好。鹤壁成立了糖尿病协会，很多医院也都设置了糖尿病专科，这说明政府和医务界对糖尿病很重视。糖尿病虽不能治愈，

但完全可防可治。我希望通过防治结合，让糖尿病患者提高生活质量，相对健康，绝对快乐，颐养天年。”向教授说，糖尿病并不可怕，只要控制好，完全可以跨过73岁，来到84岁，得了糖尿病也可以活到100岁，“国民党元老陈立夫患糖尿病50余年，一直活到103岁，他就是个很好的例子。”

鹤壁爱民医院院长王惠民表示，中西医结合治疗糖尿病的方法较好，“鹤壁爱民医院将陆续邀请北京与鹤壁本地的知名中西医糖尿病专家来院讲课，每周都会有专家来院坐诊、查房，共同加强鹤壁爱民医院的糖尿病专科建设。”

## 晒太阳有助于人体表面杀菌

儿童春季养生需要注意5个方面

### 坚持户外锻炼

春天虽然气温在不断回升，但是仍旧是比较冷的，很多家长担心孩子被冻着，基本上不同意孩子到户外。事实上，这是非常不正确的行为，如果孩子的呼吸道长时间受不到外界空气的刺激，就不能够得到很好的耐寒锻炼。这样的孩子由于对病原菌的抵抗力变得非常差，一旦接触到得了感冒的人，很容易感冒。

春季，家长应该坚持让孩子到户外运动，在天气比较寒冷的时候，可以让孩子待在阳光比较好且风比较小的地方。每天坚持让孩子在户外待半个小时或一个小时，能够更好地增强孩子的体质。另外，需要注意的是，家长不能让孩子坐在凉凉的地板上，因为春季地面的温度相对比较低，这个时候让孩子坐在地板上，就会出现孩子身体中的热量大量散失的情况，很容易导致孩子出现感冒和拉肚子的症状。

### 多晒太阳

晒太阳对于身体具有很好的杀菌作用，有利于身体健康，这是因为阳光中的紫外线能够很好地灭杀人体表面存在的病毒以及细菌，从而让孩子的身体更加健康。除此之外，晒太阳还能够很好地促进小朋友的身体对于钙元素以及磷元素的吸收，增强身体的抵抗力。专家还告诉我们，阳光也能很好地提高身体中红细胞的含氧量，对于皮肤的调温系统也具有一定的促进作用。总而言之，春季家长应该多带着孩子晒太阳，只有这样，孩子的体质才会越来越好。

### 保护皮肤

春季的天气多变，这就容易加快皮肤中水分散失的速度，并且皮脂腺的分泌也会相对减少。这个时候，如果没有好好地护理，皮肤很容易出现发痒、干燥甚至是皲裂的情况。

在这种情况下，家长一定要好好掌握儿童春季养生的常识，多让孩子吃一些应季的蔬菜和水果，同时，还要让孩子多喝开水，每天早晚洗脸和四肢，并涂抹上护肤霜。

### 制订合理的饮食计划

春季是感冒的高发季节，儿童的抵抗力比较弱，所以是感冒的高发人群。这个时候，家长想要更好地保持孩子的身体健康，就需要给孩子制订一个合理的饮食计划，这样才能够有效地增强孩子的抗病能力。

如果是还在吃奶的小宝贝，那么建议给孩子服用母乳，这样不仅对于孩子的身体发育以及智力发育等有着很好的作用，同时对于小孩儿呼吸道黏膜也具有很好的保护作用，能有效地降低孩子患呼吸道疾病的概率。

家长可以根据孩子情况的制订科学的饮食计划，例如补充含有丰富维生素的食物，常见的有蔬菜、水果以及各种鱼类、蛋类；家长须让孩子养成良好的饮食习惯，避免出现偏食或者挑食的情况，否则容易导致孩子出现维生素或者微量元素缺乏的情况。

### 室内要定期通风

医生告诉我们，在春季，最好的室内温度应该在20摄氏度左右，如果温度高于23摄氏度，那么孩子就会出现疲倦以及头晕的情况。除此之外，如果室内外的温差比较大，那么孩子也很容易患感冒等疾病。

由此可见，春季，家长一定要定期给房间进行通风换气，这样能够有效地增加室内的湿度，避免出现室内外温差过大的情况。另外，如果出现了室内温度过高的情况，北方的家长可以在暖气片上放上一条湿毛巾或者一盆清水，这样不仅能够增加室内的湿度，还具有降低温度的作用。

(据《南方日报》)